

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mañon lúnes 17 de Julio de 1882.

Año X. Núm. 2.796.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mañon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Almería todos los domingos a las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mañon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

EMIGRACION DE LAS AVES.

Admirables páginas han escrito Bufon, Toussenel y Michelet sobre la emigración de las aves; así es que no sin cierto temor, después de semejantes maestros, vamos a llenar un vacío que hemos notado en sus inmortales obras.

En efecto, todos se han preocupado de los inteligentes volátiles, de las épocas escogidas para su llegada y partida, de los sitios preferidos para su paso, altos y enemigos que deben evitar ó combatir, pero la verdad es que ninguno ha pensado en agrupar en alguna de sus páginas las aves de paso más conocidas, é indicar los países de donde vienen.

Y, sin embargo, no pasa año que no se oiga decir:

—¡Ya han llegado las golondrinas!

¿De dónde vienen?

De cien personas á quienes se les haga esta pregunta, ochenta no saben que contestar. Y lo mismo sucede con el ruiseñor, la oropéndola, la torta, etc., etc.

Reparemos, pues, de algún modo, y según nuestras fuerzas, esta omisión.

Las primeras aves que vienen á poblar nuestros jardines, praderas y orillas de los riachuelos, así que se anuncia la encantadora primavera, son seguramente las carrucos, cuyo número y variedad son infinitos.

Todas ellas, á excepcion de la carruca del invierno, la única especie que queda durante los meses de frío para amenizar nuestra soledad, todas, repetimos, llegan de Italia, para principiar sus nuevos amores en el momento en que nuestros árboles se adornan de una naciente verdura ó dejan abrir sus flores.

Vivas, graciosas, ágiles ligeras, llenan los campos, los jardines, los bosques, y animan la naturaleza entera con sus alegres canciones.

Estos deliciosos y encantadores músicos nos dejan en setiembre, cuando nuestros céspedes toman un aspecto triste, y cambian su tocado amarillo, que se lleva el viento de la tarde con su soplo liviano. Vuelven á los sitios en que «florece el naranjo», á buscar las guaridas que dejaron en los olivos y enebros de la Lombardia, que habian abandonado en abril.

Más tarde, cuando la primavera ha cubierto de verdura los campos y extendido por todo el haz de la tierra sus espléndidos tapices de musgo esmaltado de florecillas de suavísimo perfume, el rey del canto, el ruiseñor, viene de los valles de la Siria para encantarnos con sus melodías.

Este músico de los bosques permanece en Europa hasta el mes de agosto, para volver en seguida por tierra, atravesando la Hungría y la Dalmacia, hasta llegar al Epiro y las islas del Archipiélago.

«El ruiseñor de vivienda», como se le llama vulgarmente en algunos sitios de Sicilia, aparece al mismo tiempo que las carrucas. También viene de Italia, en donde pasa una parte del año en las higueras, cuyo fruto adora con un culto especial.

Cuando maduran las cerezas, la oropéndola de los Estados-Unidos llega á España.

Las mismas codornices, á pesar de su pesadez, no quieren que se las llame perezosas, y atraviesan el Mediterráneo para venir á cantar y empollar sus huevos en los prados llenos de espesa hierba.

Estas aves permanecen mucho tiempo entre nosotros.

El rascon hace oír su ronca voz, que se parece al grito de un reptil, desde la primera quincena de mayo, en el trébol y la relama.

Viaja al mismo tiempo que las codornices; por la noche parte con viento propicio, gana las provincias meridionales, efectúa el paso del Mediterráneo, y se reparte después en Grecia é Italia.

Las emigraciones de este ave se extienden muy lejos hácia el Norte: se halla en Polonia, en Suecia, en Dinamarca, en Noruega, en Irlanda y en algunos condados de Inglaterra.

La golondrina, la reina del aire, el ave de regreso, la amiga del hombre, es enviada por Dios para desembarazarnos de los insectos dañosos alados que la calor engendra.

Toussenel lo ha dicho. «Ignora el frío de los climas, como el del corazón; su vida no es más que una continuada fiesta, y su canto un himno eterno á la primavera, á la libertad.»

Las golondrinas vuelven á tomar posesión de nuestras ventanas y chimeneas por Pascua. Invernan en el cabo de Buena Esperanza, en el Senegal y en América; necesitan quince días para venir de Africa á Europa.

En los Estados Unidos no hay una granja, una casa, una cabaña que no tenga su golondrinero. Este se compone sencillamente de un par de calabazas agujereadas y colgadas en lo alto de un palo.

Los americanos llaman á este ave el centinela del corral. Dotada de una vista penetrante, la golondrina es, en efecto, la primera en dar el grito de alarma cuando el milano se cierne en los aires.

El vencejo, que camina hasta 80 leguas por hora, viene de Africa. Llega el 2 de mayo para partir el 2 de agosto.

El collalba, ese pájaro rojo encantador, vivo y ágil, de colores brillantes, que se vé por el estío en las calles de árboles de nuestros paseos y en los caminos, que vuela por saltos y cae haciendo piruetas, camina siempre de chaparro, y descansa sobre la aliaga más alta ó roma de oxiacanto más larga. Su vuelo mismo es el que lo ha hecho comparar por el naturalista normando Belon á la taravilla, ó citola de un molino, y le ha valido el nombre que lleva en Francia, «traquet».

El collalba pasa el invierno en Grecia y Creta.

El motoso, especie de gorrion, es también un hermoso pájaro, de vientre blanco y lomo azulado, habitando comunmente en los ribazos y en los campos estercolados de reciente fecha, para buscar los gu-

sanos con que se alimenta.

En los meses de agosto y setiembre vuelve á Italia en bandadas.

El pinzon no es más que un ave de paso de nuestro país, en donde se le encuentra principalmente en el otoño é invierno.

Estos pájaros, que no anidan en España, recorren Europa en tropas considerables, y caminan hasta mucho más allá de ella, puesto que un naturalista inglés asegura haberlos visto en la bahía de Rudson.

El cuco llega de Africa con los días hermosos, y se vuelve así que se seca la hierba.

La nevatilla aparece en marzo, y se va el otoño al Senegal, al mismo tiempo que las golondrinas y las codornices.

Las tórtolas llegan en mayo, y se vuelven á Africa durante el mes de agosto.

El pardillo goza de sus bellísimos colores porque emigra y se vá á teñir de encarnado su pecho y su cabeza á las islas del Mediterráneo. El pardillo, conservado en jaula á su primera muda se vuelve gris.

La abubilla, que tiene la cabeza coronada con un penacho doble, no es otra cosa que un ave de paso en Europa. En el momento preciso parte aisladamente ó por pares á Egipto, al cabo de Buena Esperanza, y va hasta la isla de Ceylan y de Java.

Los estorninos son las aves viajeras por excelencia. Se les encuentra en todas partes, desde el cabo Norte hasta el cabo de Buena Esperanza, desde las llanuras de la Islandia hasta las de Kamschatka. Caminan siempre por bandadas numerosas y espesas que parecen obrar por medio de un resorte. Estas masas revolotean en el aire, bajan y suben sin que vacío más pequeño se vea en sus filas.

El zampante ó chotacabra es un ave de paso que sigue el nacimiento de los insectos. Se le encuentra en Suecia, en Grecia, en Africa y hasta en las Grandes Indias.

En España se le vé desde la primavera hasta setiembre. Más pequeño que la vecada, tiene su mismo plumaje.

Las avefrías abandonan el Norte en la estación de las lluvias, al mismo tiempo que el chorlito real. Sus viajes se efectúan en épocas regulares. A la Primavera vuelven á las regiones del Norte. Muchas anidan en España, pero su patria de predilección es Holanda.

La garza tiene su domicilio habitual en América, en las Carolinas principalmente, en medio de los bosques impenetrables para el hombre junto á los mares y charcos de agua llenos de ranas monstruosas y de reptiles de todas clases.

De vez en cuando la garza deja su triste morada para venir, en verano, á pescar en nuestros lagos y pantanos.

El alcaravan, que tiene poco más ó menos el mismo tamaño que la garza, recorre sin cesar Dinamarca, Suecia, Inglaterra, Francia, Suiza, Austria, Silesia, se detiene y reside en los pantanos cubiertos de juncos y cañas.

Huye de nuestro país cuando los frios

son muy rigurosos ó bien busca las orillas de los ríos y arroyos templados. Su alimento se compone de anguilas y ranas.

¿Habeis oído en el campo, en las tardes de otoño, unos gritos agudos y estridentes? Pues es el abejaruco, en busca de un matollar para pasar la noche. Estos pájaros viven en tropas de veinte ó treinta y caminan todos los días una etapa hácia el Sur.

Las negras legiones de los cuervos oscurecen el cielo por Todos los Santos, en la época en que se siembra el grano. Estas innumerables bandadas vienen de Silesia, y permanecen solo, á lo menos una pequeña parte, algunos meses entre nosotros.

Muchas palomas zoritas invernan en España, pero entre ellas hay no pocas que emigran por octubre, cuando empiezan las espesas brumas y se trasladan á Africa.

La chocha desciende de los montes más elevados de Europa, en otoño, y se vuelve á ellos en el mes de marzo de cada año.

La gallineta, originaria de los grandes pantanos del Norte de Europa, de Rusia y Polonia, viene con preferencia á España en otoño. Su llegada coincide casi con la de la chocha y del malvis ó zorzal. Sin embargo, en muchos sitios pantanosos de nuestra patria se la encuentra en todas las estaciones.

El tordo viene de Noruega, en la misma época que la chocha, y se vuelve igualmente en marzo.

El reyezuelo abandona las orillas del mar Báltico á los primeros frios, y viene á cantar sus quejas y notas dolientes en nuestros jardines y bosques en el mes de octubre, abandonándonos á últimos de febrero.

Bajo el espléndido cielo de Oriente es donde se observó primero el paso periódico de las grullas, la dirección constante de sus emigraciones, las épocas de su llegada y partida, que varían según la irregularidad de las estaciones, y que corresponden con los trabajos de la agricultura, de las que se han sacado no pocos pronósticos.

Su vuelo poderoso les permite emprender grandes y lejanas emigraciones.

Dos veces al año, dice el naturalista Cerbe, efectúan las grullas sus viajes. Las especies que posee Europa parten á mediados de octubre y vuelven en el mes de abril ó mayo. Los frios las obligan á partir; los días bellos las traen. La dirección que siguen es con ligeras desviaciones, del Norte al Sur para su emigración de Otoño, y del Sur al Norte en su regreso por la Primavera. Sus excursiones, emprendidas evidentemente con el objeto de buscar una temperatura conveniente, son comunes á todas las especies de grullas, y casi todas las ejecutan en las mismas condiciones y con las mismas circunstancias. Ordinariamente escogen las noches para viajar, cuando viene el día, algunas veces descansan en las grandes llanuras para comer, otras menos aquejadas de tomar alimento, continúan su camino.

El número de individuos de que se com-

pone la banda emigrante varía mucho; sin embargo, siempre es muy considerable.

Nordinan ha visto bandas de grullas compuestas de doscientos á trescientos individuos.

Cuando los lagos, los rios y el mar mismo se empiezan á helar en el Norte, las numerosas bandadas de patos y ánades salvajes describen en el aire, durante el crepúsculo de la tarde, sus triángulos regulares antes de emprender su marcha. «Su vuelo, dice Buffon, se efectúa con tal orden, que supone combinaciones y una inteligencia superior á las de las demás aves. Es á la vez el arreglo mas cómodo para que cada uno siga y guarde su rango, gozando al mismo tiempo de un vuelo libre y abierto ante sí, y la disposición mas favorable para hendir el aire con mayor ventaja y menos fatiga para la tropa entera; porque se reunen en dos líneas oblicuas formando un ángulo ó casi una V, ó si la banda es pequeña, no forman sino una sola línea; pero ordinariamente cada tropa es de cuarenta ó cincuenta; cada uno guarda en ella su sitio con una precision admirable; el jefe, que se halla en la punta del ángulo y hiende el aire el primero, va á reposarse á la última fila cuando está fatigado, y, alternativamente, los otros ocupan el primer lugar.

A España llegan por lo regular á fines de otoño, volviendo á últimos de marzo á su país para construir sus nidos.—V. C.

(«Ilustracion Venatoria.»)

EXPLORACIONES EN EGIPTO.

Una excursion á la antigua Tanis

No faltan descripciones del antiguo Egipto. El magestuoso salon de columnas de Kamak, la encantadora isla de Philae han hallado pintores y admiradores de todos los idiomas y países. Y sin embargo, ¿quién ha hablado jamás del Bajo Egipto? ¿Cuál es el viajero que sepa que en medio de los pantanos que rodean el lago de Menzaleh existe uno de los campos de ruinas, las mas grandiosas que pueden hallarse? Allí, á aquellos lugares, probablemente testigos de los acontecimientos del Exodo, lleva á sus lectores el erudito explorador Eduardo Naville.

En la mañana del 13 de Mayo, dice, estaba ya plegada mi tienda y cargados los camellos para abandonar la estacion de Faqons, la antigua Facusa, era el centro del país de Goscen de la Escritura, y aún se ven en ella barracas de barro cubiertas de fragmentos de loza que marcan el emplazamiento de la ciudad; algunos sillares de granito rosa esparcidos por los campos de trigo es todo lo que resta de sus edificios.

Las tierras que la rodean son las mas fértiles del Egipto, y sus hermosos trigos, que iban á ser segados en breve, indicaban la fertilidad del suelo, mientras que en sus abundosas praderas pastaban numerosos rebaños de bueyes y de búfalos. Todo estaba sombreado por altas palmeras, que se cuentan por millares, y que son una de las riquezas del país.

Caminábamos á través de aquella opulenta vejetacion, á lo largo del Bahr Faqons, que corresponde al antiguo brazo pelusiaco del Nilo, y de vez en cuando cruzábamos por grandes pueblos edificadas á la sombra de las palmeras; en general, nos hacia el guía apresurar el paso á fin de no atraer lo que constituye el azote de los pueblos árabes: los perros. Aquellos animales semi salvajes son tan buenos

guardianes, que suele ser peligroso aproximarse á las casas, principalmente de noche. El único medio de librarse de ellos es, arrojarlos piedras, lo que el árabe acompaña de ordinario con las dos injurias que tiene sin cesar en la boca:

«Hijo de perro, maldito sea tu padre», y algunas otras más enérgicas. El árabe no puede hacer nada sin hablar, si se trata de un trabajo manual algo penoso y que exige un esfuerzo: invoca incesantemente al profeta, y en su barca no tira jamás una cuerda sin repetir una especie de copla; siempre la misma. Si sus esfuerzos son v. nos, si la piedra que tenia que mover ha resistido á sus nervudos brazos, se dirige á ella como á un sér humano, maldice á toda su familia y le prodiga un torrente de injurias, de que tan rica es la lengua árabe.

La poblacion que veíamos al paso es más blanca que la del Alto Egipto, es diferente, la cara más redonda, la nariz más ancha y más aplastada, y los pómulos más salientes. No es el fellah de Lugsor ó de Abydos, es el descendiente de los rudos pastores que ocupan aquella parte del país desde tiempo inmemorial.

Poco á poco nos fuimos alejando de aquellas hermosas llanuras tan bien cultivadas y aproximándonos al desierto. A la salida de uno de los pueblos noté una casa de buena apariencia, edificada á lo turco y rodeada de un jardín. Me dijeron que pertenecía á un antiguo schi-bondji del virey al hombre que presentaba la pipa á su alteza. Ciertamente tiene el Oriente medios de hacer fortuna que son absolutamente desconocidos para nosotros.

Al cabo de hora y media de caminar en direccion al Norte, cambia el país de carácter; ya no hay palmeras, ni casas, y la llanura, que recibe aún las últimas oleadas de las aguas del Nilo, no es más que un extenso campo de trigo raquíco y de yerba que pastan gran número de rebaños; las aldeas ó las «isbas», como se les llama, son grupos de negras tiendas habitadas por beduinos. De vez en cuando se eleva el terreno en mesetas que el agua no puede alcanzar, que están cubiertas de arena y se llaman «ghesiréts» ó islas.

Allí perdió el camino nuestro guía y nos costó gran trabajo pasar aquellos pantanos, marchando de una á otra «isbas»; por fin llegamos á la isla de Faraon, extensa meseta de arena desde la cual se alcanza á ver mucho terreno. Por todas partes veíamos grupos de árboles y verdes praderas, sembradas de estanques, semejando un paisaje holandés; pero todo aquello era puro espejismo, y á medida que avanzábamos se iban alejando árboles y estanques.

A la una de la tarde nos detuvimos en la isla, cerca de un campamento de beduinos, que nos suministraron agua salobre y leche; me indicaron á lo léjos una colina gris que es el Tell-el-San, el objeto de mi excursion; para llegar á ella necesitamos marchar cerca de dos horas por un terreno completamente estéril y cubierto por una capa blanca de salitre, hasta que llegamos al canal que se llama el Muisz, antiguo brazo tanítico del Nilo, y entramos en una aldea de pescadores. Es San, todo lo que resta de la gran Tsoan, el orgullo del rey Ramés II.

El país que acabábamos de atravesar y que hoy ofrece tan desolado aspecto, fué en otro tiempo teatro de acontecimientos considerables: es el país de Goscen, el sitio en que los israelitas acamparon, la llanura del Tsoan, el jardín de Egipto, como

le llama la Escritura.

Estos grandes recuerdos animan aquella comarca, ahora muerta. ¿Qué apariencia debía presentar hace tres mil años? ¿Podemos formar idea, por lo que ahora vemos, del Goscen de los israelitas? No debian ser esas hermosas tierras cultivadas que atravesamos al salir de Jaqingons, ni tampoco aquella llanura salada y pantanosa en que se levantan los montículos de Tanis. La antigua Goscen deben ser mas bien aquellos pastos regados por el Nilo, sembrados de aldeas de beduinos pastores que hemos encontrado. Es el suelo que convenia mejor á pastores poco habituados á los trabajos agrícolas y que conducian numerosos ganados.

Evidentemente debia haber en aquella época, entre el desierto y el brazo Pelusiaco más oriental del Nilo, extensos espacios regados aún, pero escasamente y sin recibir el agua necesaria para ser cultivados con esmero: eran pastos del género de los que hemos visto. Además, las que se llaman islas, aquellas grandes mesetas arenosas, eran muy á propósito para campamentos ó puntos de reunion. Si se admite con Mr. Brugsch que los israelitas han debido partir de las cercanías de Tanis es quizás en la isla de Faraon, en donde Moisés reunió aquel inmenso pueblo que debia guiar á la tierra de promision. Cerca de Tanis, entre los brazos Pelusiaco y Tanítico, se hallaba muy perfeccionada la irrigacion y aquel esmerado cultivo que ha hecho el orgullo y la riqueza del Egipto en los tiempos mas remotos.

Debía ser el país absolutamente distinto de lo que es hoy dia. Me cuesta trabajo creer que existiera entonces un lago Menzaleh, y es preciso que hayan ocurrido considerables movimientos en aquel terreno. Si no fuera por las magníficas ruinas que dan fé, ¿quién podria creer que aquellos montículos de tan difícil acceso, cercados á muchas leguas á la redonda por pantanos que no sabe el viajero cómo atravesar, marquen el emplazamiento de una inmensa ciudad, de la que partía Ramsés II para sus conquistas en Siria, y por donde pasaba habitualmente todo lo que se dirigia á Oriente?

Tanis comenzó á adquirir importancia bajo la dominacion de la XII.ª dinastía, unos 2.300 años antes de J. C. Entonces sufria ya el Egipto una invasion extranjera, que aunque pacífica en su principio, fué, no obstante, el origen de un período de desdichas y de opresion.

En los bajo relieves de aquella época se ven pastores semíticos que van á establecerse en aquel país, llevando con ellos á sus familias. Es probable que estos extranjeros se establecieran en la parte oriental del territorio, en las cercanías del Tanis y de Goscen, que atrajeran en pos de ellos á sus tribus, y que poco á poco se hallara una poblacion semítica de la misma raza que los asiáticos vecinos. Así es que, cuando mas adelante, arrojados por algun cataclismo ocurrido en la Mesopotamia, invadieron los pastores, ó los hyksos, como entonces se les llamaba, el Bajo Egipto, debieron hallar considerable número de hermanos y de partidarios que les facilitaran la conquista del país. Los reyes hyksos han reinado en el Bajo-Egipto durante quinientos años, segun dice Josefo, y este período constituye una laguna en la historia que aún no ha podido llenarse.

Aquellos príncipes extranjeros eligieron á Tanis por capital é instalaron en ella el culto de su Dios Set ó Baal. Pero el ele-

mento para egipcio se mantuvo en el Alto Egipto; los soberanos tebanos de la XVII dinastía comenzaron la guerra contra los hyksos, que fueron definitivamente arrojados por los grandes guerreros de la XVII. Sin embargo, la poblacion del Delta continuó mezclada, constituyendo una gran parte de ella el elemento semítico, y los faraones no proscribieron de Tanis el culto extranjero. Ramsés II dió á la ciudad un esplendor desconocido hasta entonces; edificó la residencia, cuya belleza celebran sus contemporáneos, y en cuanto á su hijo Menephtah, el rey del Exodo, los monumentos que ha dejado demuestran que Tanis era una de sus residencias favoritas.

Más adelante dió Tanis á Egipto una dinastía, la XXI, que ocupó el trono antes de Shishah, el conquistador de Jerusalem; despues vino la decadencia y la destruccion que no sabemos á qué época atribuir.

Una vez instalada mi tienda cerca de la aldea, y despues de los acostumbrados saludos al «cheikh el beled», dejé la orilla del canal y subí á las colinas que forman lo que se llama el «Tem el Sam». El emplazamiento de Tanis como el de toda antigua ciudad egipcia, está marcado por unos montículos que alcanzan á veces mucha altura. Las casas se edificaban con adobes sin cocer, por lo cual se destruian pronto, y como se seguia edificando con nuevos materiales sobre las ruinas de las casas precedentes, se iba elevando el terreno con rapidez. Como este trabajo duró siglos, los templos, es decir, los edificios de piedra, concluyeron por quedar más bajos que las casas vecinas, que los dominaban. Herodoto señala esta particularidad á propósito de Bubastis, donde aún es visible.

DRAMA DE FAMILIA.

El «Figaro» de París dá los siguientes pormenores acerca de dos desdichadas mujeres que se suicidaron arrojándose al Sena desde el puente del Alma.

Los cadáveres resultaron ser: Mme. Farry, viuda, y su hija única María Farry.

Ambas vivian en una modesta casa de la calle de los Celestinos y gozaban en el vecindario de la mejor reputacion por su honradez y laboriosidad.

Aunque todos están persuadidos de que este doble suicidio encierra un drama de familia, no ha sido posible sondear hasta ahora el misterio que lo envuelve.

Cosa extraña; aquellas dos mujeres pasaron fuera de su casa la noche que precedió á la ejecucion de su fatal propósito.

Si anduvieron errantes hasta las cinco de la mañana, causa verdadero terror el pensar en el largo y fúnebre paseo que emprendieron antes de arrojarse al rio.

Madame y Mlle. Farry habian sido invitadas para asistir aquella misma mañana á la boda de una jóven de su familia que habitaba en una casa de campo.

EL TESORO DE LA ALCAZABA DE ORAN.

Kaddur-bel-Meki, hijo de Mohamed-el-Meki, ha fallecido en Fez, llevándose al sepulcro el secreto del Tesoro que se cree oculto en la Alcazaba ó en el Castillo Nuevo de Orán.

Mohamed-el-Meki era el confidente de Mohamed-Mekabech, el bey que gobernó Orán desde 1805 á 1807. A consecuencia

de las numerosas quejas que se daban contra este gobernador, envió el bey de Argel, Admed-Baja, á Omar-el-Delji, con órden de proceder á una revision de cuentas, recoger el tesoro y despachar á Mohamed-Mekabech al otro mundo para conferenciar con Mahoma.

Omar-el-Delji cumpli6 su mision en todas sus partes, pero Mohamed-Mekabech, hombre duro y enérgico, se negó con extraordinaria terquedad á entregar el tesoro. Se le aplicó el tormento, que resistió valerosamente, pero en el momento en que le aplicaban sobre la cabeza un casquete de hierro enrojecido, confesó que el tesoro estaba disipado. En vista de esta confesion, fué estrangulado con todos los honores debidos á su elevado rango. Mohamed-el-Meki pudo salvarse disfrazado de mendigo, y llegar á Marruecos.

Aquel tesoro era fabuloso, no podia haber sido derrochado en dos años, porque el bey de Orán carecia en absoluto de elementos de despilfarro. Su aficion al vino y á las mujeres no le costaba gran cosa; el vino se lo procuraba haciendo que sus piratas espumaran el mar, y las mujeres se lo procuraban sus servidores, que las arrebatában sin el menor escrúpulo. En cambio el Tesoro aumentaba sin cesar por las marítimas y por las enormes contribuciones impuestas á las tribus insurrectas que pedían el «aman»

Omar-el-Delji se entregó á numerosas investigaciones, pero todas fueron infructuosas. Los habitantes mas ancianos de Orán recuerdan que hace treinta ó treinta y cinco años se hicieron escavaciones en el Castillo Nuevo en dos sitios distintos, que no dieron resultado alguno.

Se intentó diferentes veces seducir, por medio de brillantes promesas, á Mohamed-el-Meki, que permaneci6 callado y murió á la edad de setenta años, legando su secreto á su hijo, que fué tambien objeto de grandes halagos. Pero no era posible sobornar á un hombre que tenia en perspectiva una inmensa fortuna, porque Kaddur-Meki estaba persuadido de que pronto sonaria para los «rumís» la hora de ser arrojados de la Argelia, y en la cual se haria el dueño del tesoro, que no queria partir con los enemigos de su raza.

A cada interrogacion sonreia Kaddur, y despues de mirar seráficamente al cielo, pronunciaba lentamente la palabra «reubli» (Dios); lo que es una manera árabe de eludir una respuesta.

Como es de suponer, tambien rodearon y halagaron á Kaddur durante su vida sus correligionarios, ménos escrupulosos que él, y decididos á partir el tesoro con el Gobierno francés. Algunas palabras escapadas y recogidas por unos y otros hacen suponer que el famoso tesoro no está enterrado en el Castillo Nuevo, sino en la Alcazaba. Se ignora si Kaddur, que ha muerto sin dejar hijos, ha legado á alguien su secreto; pero de todos modos la autoridad militar francesa no quiere ceder á ningun precio al municipio el emplazamiento del Castillo Nuevo y de la Alcazaba.

LOS ACCIDENTES

EN LOS CAMINOS DE HIERRO.

De un estudio estadístico hecho recientemente por Mr. Cualó, resulta que en Francia muere un viajero por cada «mil seiscientos millones de kilómetros» recorridos por término medio.

Puede traducirse este resultado diciendo que para encontrar una muerte cierta, un viajero debe recorrer una distancia equi-

valente á «cuarenta mil» veces la vuelta de la tierra.

Efectuada en exprés esta escursion, viajando dia y noche á razon de «sesenta kilómetros» por hora, sin un minuto de descanso, duraria «tres mil cuarenta y cuatro años».

Al terminar este paseo el viajero, podria estar seguro de encontrar la muerte; pero es probable que mucho antes hubiera muerto de vejez.

UN FENOMENO GEOLOGICO.

Una revista geográfica, «La Exploracion», asegura que se ha comprobado desde hace algun tiempo una alteracion bastante pronunciada del nivel del terreno en las montañas del Jura.

Un geólogo, M. Girardot, ha hecho notar recientemente que aldeas que no podian verse mutuamente hace unos treinta ó cuarenta años, se distinguen perfectamente una á otra en la actualidad.

Primero empezaron á verse los tejados y despues las paredes, efectuándose otras variaciones más notables de diez años á esta parte. Esto prueba que las montañas del Jura tienden á rebajarse, y que dentro de algunos siglos podran quedar reducidas al estado de colinas para desaparecer poco á poco.

Gacetilla.

En la noche del sábado falleció casi repentinamente á consecuencia de una congestion pulmonar, un vecino de la calle del Castillo y trabajador en la fábrica «Industrial Mahonesa», que padecia desde hace algun tiempo una afeccion en el corazon.

La parroquia de Nuestra Señora del Cármen celebró ayer la fiesta de su Patrona y Titular, tributándole los obsequios que oportunamente anunciamos.

A las diez de la mañana se cantó la misa á cuarteto, siendo el celebrante el Rdo. Sr. Cura de dicha iglesia. El sermón estuvo á cargo del Rdo. Don Roque Coll Licenciado Cura-Ec6nomo de Santa María, predicando las glorias de la Orden Carmelitana.

Su discurso lleno de erudicion y adornado con las galas de la elocuencia, fué una verdadera apología de aquel Instituto y una continuada alabanza á la Virgen del Carmelo.

Por la tarde, despues de cantadas vísperas y rezado el Santo Rosario, tuvo lugar la procesion que, á causa del aguacero que descargó sobre esta Ciudad, no pudo organizarse á la hora anunciada, ni recorrer las calles que se habian señalado. Asisti6 á ella el clero con las cruces parroquiales, varios niños y devotos de la Virgen, y cerrando la procesion un piquete del regimiento de Mindanao y la banda de música del mismo. La imagen de Maria, vistiendo el rico manto y llevando las preciosas alhajas con que la engalanan sus devotos, era llevada por varios terciarios, atraiendo las miradas del numeroso gentío que se agolpaba en la carrera. Retirada la procesion se cantó una salve con acompañamiento de órgano

La concurrencia al templo fué numerosa y por la mañana extraordinaria, en términos que se veian atestadas las naves de aquél, á pesar de su capacidad, en toda su estension.

Durante estos dias continuará la solemne octava que se dedica á la Virgen en dicha iglesia, celebrándose los cultos que publicamos en el lugar correspondiente.

La Junta de Gobierno del Colegio de abogados de esta ciudad se compone de don Pascasio Nogales decano, don Juan Orfila tesorero y Dr. don José M. Mercadal secretario, cuyos letrados fueron nombrados para desempeñar dichos cargos en el presente año económico en la junta que se celebró en la tarde de ayer.

Por telegrama recibido ayer se sabe en esta ciudad haberse declarado oficialmente el embarazo de Su Magestad la Reina, mandándose que con motivo de tan fausto acontecimiento vista la tropa tres dias de rigurosa gala.

Anoche y con motivo de lo apacible de la temperatura que reinaba vióse muy concurrido el paseo de Isabel II, donde como habiamos anunciado tocó de nueve á once varias piezas de su repertorio la banda de música del regimiento que guarnece esta plaza.

A las cinco y media de la tarde de ayer descargó sobre esta ciudad, Villa-Cárlos y su término municipal, una nube de agua, en tanta cantidad que inundó algunos terrenos del último pueblo citado sin causar daño de ninguna clase, lo cual hubiese sucedido si sigue lloviendo otra media hora como tuvo lugar en la primera.

En varios establecimientos de esta ciudad ha bajado hoy el precio del pan.

Con motivo de ser mañana el primer aniversario del fallecimiento del Dr. D. Idefonso Hernandez, presbítero, Cura-párroco que fué de la Parróquia de San Francisco de Asis de esta Ciudad, á las ocho y media tendrá lugar en dicha iglesia una solemne Misa de difuntos en sufragio de su alma. Permaneciendo vivo, como no dudamos permanecerá, el recuerdo de las bellas dotes que adornaban al finado en la memoria de cuantos tuvieron la dicha de tratarle, y habiendo sido tan justamente sentida la pérdida de tan ejemplar sacerdote, no dudamos que muchos de sus numerosísimos amigos asistirán á dicho acto religioso elevando al cielo fervorosas plegarias por el eterno descanso del alma de aquel que les fué tan querido y que por muchos títulos es acreedor á este recuerdo de todos los mahoneses en general y particularmente de aquellos que tuvieron la dicha de ser sus feligreses.

Para que sufran un dia de arresto, han sido conducidos hoy al cuarto de detenidos de órden del señor Alcalde, una partida de muchachos que en la tarde de ayer se entretenian en destrozár un cercado inmediato á la *Costa Llarga*; habiendo dispuesto tambien dicha autoridad, se indemnice por aquellos al dueño del referido cercado, los daños que hubiesen ocasionado en los sembrados del mismo.

En el vecino pueblo de S. Luis tuvo lugar anoche un baile en el sitio conocido por el *Pla*, que estuvo bastante concurrido y en el que tocó la banda de música formada por varios de aquellos vecinos bajo la dirección del profesor Sr. Mir.

El primer acto llevado á cabo por el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia ha sido sortear á los empleados subalternos para continuar los embargos á los industriales de Palma.

Los empleados se han impuesto allanándose á las consecuencias que sobrevengan.

Habiendo dimitido el cargo el Vice-Presidente, Archivero, Vice-Tesorero y Secretario de la sociedad «El Recreo» fueron elegidos los mismos que anteriormente los desempeñaban; y en el casino el «Isleño» fueron elegidos tambien por renuncia de los nombrados Vice-Tesorero D. Vicente Carreras; Secretario D. Federico J. Cardona y Vice-Secretario D. José Anglada y Huguét.

Los pasajeros salidos ayer en el vapor-correo «Puerto-Mahon» son los siguientes:

PARA ALCUDIA
D. Pedro Junca, José Moles, Gumersindo Ramis, su esposa, cinco hijos y una sirvienta, Manuel de Oleza, Francisco Petrus, Juana Mari, Bernardo Seguí, Juan Berga, Nicolás Oliver, Jaime Moll, Pedro A. Cerdá, Nicolás Gelabert, Antonio Gual, Juan Moll, un guardia civil y su esposa. = Total 23.

PARA BARCELONA
D. Manuel Thomás, su esposa y dos hijos, Manuel Nuño, José Camps y tres hijos, Simon Frau y dos hijos, Jacinto Parés, Arturo Cert, Juan Domingo, Ramon Viñas, Teresa Gelabert, Francisco Villalonga, Salvador Marti, Antonio Sintés, Antonio Pallicer, Godofredo Ballinas, su esposa y una cuñada, Pelegrin Carrau, Juan J. Rodriguez, su esposa y una hija, Pedro Guarro, Juan Linares, Juan Llull, Juan Clerch, Eduardo de Toll, Juan Comellas, Francisco Gomila, Antonio Stanger, un individuo de tropa. = Total 37.

Nota de las reses que han sido muertas ayer y hoy en el Matadero público de Mahon.

Nombres de los cortantes.	Bueyes.	Vacas.	Terminos.	Terminos.	Cabras.	Cameros.	Cerdos.	Punto de donde procede la res.	Peso kilogramos.
Viuda de Andreu. . . .		I				2		Son Tretza nou	172
José Sintés Borrás. . . .				I				Binibeca vey	25
Miguel Sbert.				I				Binicudrell Antonio	112
Poncio Jover.				I				Son Ládico	119
Jaime Sintés Gomila. . . .						2		Torrobet	122
Miguel Mercadal.								Juan Meliá	24
Pedro Palliser.				I				Se Bechacha	117
Miguel Mercadal.								Camí Refelet Juan	118
Jaime Sintés Gomila. . . .		I						Salinas vellas	123
Poncio Jover.				I				Juan Meliá	135
						2		id.	17 112
								Torrobet	173

Seccion comercial.

Barcelona 15.

CAMBIOS corrientes en esta plaza.

Dinero	
EFECTOS PÚBLICOS.	
Consolidado int.	27'920
Subvenciones Ferro-Car. . . .	55'120
Billetes hipotecarios Cuba. . .	98'250
ACCIONES.	
Orensés.	44'000
B. Hispano Colonial.	87'750
F.-Carril de Barcelona á Francia.	116'500
Fer.-Car. del N. ed España	117'500
F-C de Alicante.	103'750
OBLIGACIONES.	
Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p. S.	62'900
F-C. de Medina del C Orense y Vigo.	51'500

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.
San Alejo, confesor.

CULTOS.
Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Carmen en su propia iglesia. En la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen continúa el devoto y solemne octavario dedicado á la Reina titular, misa solemne á las 10 con sermón por D. Juan Barbe, Económico de S. Luis; y al anochecer el acostumbrado ejercicio predicando D. Narciso Panedas Pbro.

Santo de mañana.
San Bruno obispo, santa Sinforosa viuda y sus siete hijos mártires.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 16.
De Palma laud «San José» pat. Guillermo Alemany con 6 trips. y yeso.

Despachados el 17.
Para Palma Berg. Gta. «Modesto» Cap. D. Márcos Pieras con 11 trips. y azúcar.
Para Andraitx laud «San José» pat. Guillermo Alemany con 6 trips. y yeso.

TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 15.—3'45t.
Destruído el ferro-carril á Suez y roto el Canal hace imposible la conduccion de la correspondencia de Filipinas como antes se verificaba.

El Sr. Sagasta marcha á la Granja de donde regresará el lunes.

Madrid 15.—6'15 t.
No se confirma la interrupcion del Canal de Suez ni tampoco que los árabes hayan saqueado el vapor encallado en el mismo. Asi lo comunica el Consul en Alejandria.

Madrid 16.—3'45 t.
Las Cámaras Portuguesas han aprobado la subvencion al ferro-carril de Salamanca.

En la Conferencia de Constantinopla se aprobó la ocupacion europea de Egipto, si Turquía no adopta eficaces medidas para restablecer el orden.

Nada nuevo ocurre en Alejandria. Las líneas telegráficas se hallan interrumpidas á causa del temporal.

Interior. 28'02
Madrid 16.—6'15 t.

Han desembarcado en Alejandria marinos rusos y griegos consiguiendo dominar los incendios. Arabi ha publicado una circular estableciendo un gobierno militar y confiscando las rentas públicas para sostener el ejército.

Interior. 28'05
Madrid 17.—9'40 m.

Arabi ha marchado á Cairo á prepararse para la resistencia, habiendo dejado el campo atrincherado una legua de Alejandria, y destituido al Khedive.

Madrid 17.—1'25 t.

La Gaceta publica el Real Decreto aprobando las nuevas tarifas de la contribucion Industrial y de Comercio.

Seguramente las Cortes no se reunirán hasta Octubre.

Se ha cantado en la capilla del Real Patrimonio de la Granja un solemne Te-deum.

ANUNCIOS.

Administracion principal de Loterías número 6.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 24 de Julio 1882.

Ha de constar de dos series de 26 mil billetes al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.254 premios para cada serie, de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 . . . de	80.000
1 . . . de	40.000
1 . . . de	20.000
1 . . . de	10.000
18 . . . de 2.500 . . .	45.000
1.228 . . . de 300 . . .	368.400
2 aproximaciones de 2.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1000 id para los números anterior y posterior	

al del premio 2.º 2.000
1.254 569.400
Mahon 15 Julio de 1882.— El Administrador, Pascual José Hernandez.

SOCIEDAD ANÓNIMA Industrial Mahonesa

Se convoca Junta general ordinaria para el dia 22 de Julio próximo á las cinco de la tarde, á los fines siguientes:

- 1.º Proceder al nombramiento de dos individuos de la Junta de gobierno, en reemplazo de D. Miguel Villalonga y D. Juan Orfila, con arreglo á lo dispuesto en el art. 20 de los Estatutos.
- 2.º Aprobar el balance del año económico que termina en 30 de los que cursan.
- 3.º Acordar la distribucion del dividendo correspondiente al actual ejercicio y
- 4.º Discutir y votar las proposiciones que se sometan á su juicio.

Dicha junta se celebrará en el local de sesiones de la Sociedad, y si en el dia señalado no pudiera constituirse por no concurrir la mitad mas uno de las acciones emitidas, se celebrará otra el dia siguiente 23 á la misma hora y sus decisiones serán valederas cualquiera que sea el número de accionistas que á ella asistan, de conformidad á lo prevenido

en el artículo 13 de los Estatutos.

Se recuerda á los Sres. accionistas, que con arreglo al artículo 14 de dichos Estatutos, solo tendrán derecho á concurrir á las juntas generales los que con quince dias de antelacion, al en que deba celebrarse, hayan depositado sus acciones en las cajas de la Sociedad, y que los que sean apoderados de otros accionistas deberán acreditar su representacion por medio de poder ó carta firmada en que se les confiera esta facultad que podrán entregar al Secretario hasta las doce de la mañana del dia 19 de Julio próximo.

Los depósitos de las acciones lo efectuarán en Mahon en poder del Director D. Juan Martorell y Caules, calle de Deyá número 19, y en Barcelona en el de D. Joaquín M.ª Tintoré y Mercader, calle de Mendizabal n.º 19 bajos. Mahon 21 Junio de 1882.—Por A. de la J. de G.— Juan Orfila, Srio.

Se desea vender la acreditada botillería de Jaime España, situada en la calle de Ramis n.º 161 con todos sus enseres, juntamente con un billar en muy buen estado, que se dará todo por un precio módico.

Para más informes avistarse con el dueño que vive en la misma tienda.

Imp. de M. Pappal, Eastion 39, Mahon

A las diez de la mañana se celebrará una misa á cuatro horas, siendo el confesor Sr. Cura de dicha iglesia. El confesor Sr. Cura de dicha iglesia. El confesor Sr. Cura de dicha iglesia.

Todas las misas rezadas hasta las 8 y la de Requiem solemne á las 8 y media que se celebrarán mañana martes en la Parróquia de S. Francisco de Asis de esta Ciudad, serán aplicadas en sufragio del alma del

DOCTOR EN SAGRADA TEOLOGÍA DON

Hdefonso Hernandez y Andreu,

PRESBITERO

Rector que fué de dicha Parróquia,

(Q. E. P. D.)

COMO PRIMER ANIVERSARIO DE SU FALLECIMIENTO.

Sus padres, hermanos y demas familia suplican á los amigos y conocidos del finado la asistencia á alguna de las espresadas misas, rogando por el eterno descanso de su alma.

No se invita particularmente.

